

CSIKI LAPOK

Feloldó kiadó: Özv. Vácz Lajosné	Előfizetési ár:		Nyilvántartási díj soronként 1 Pengő. Késziratokat nem adunk vissza. Hirdetési díjakat a legolcsóbban számítjuk. Kiadóhivatal: Csikszerecs, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Feloldó szerkesztő: Vitéz Részegh Győző
	Egész évre Pengő 10.— Félévre Pengő 5.—	Negyedévre Pengő 2.50 Példányonkénti ára 16 fillér Külföldre egy évre 20 Pengő. Megjelenik minden vasárnap.		

A nagy események...

A nagyobb magyar városainkat végig bombázták. Megdöbbenve látjuk testvéreink életének, vagyonának pusztulását. A tengerentúli lelkesedés nem kímél minket sem, akikhez végeredményben semmi köze sincsen. A gyilkolás ösztönével bombázza halálra ártatlan gyermekeinket, asszonyainkat. A lovasiatlan rabló-erkölcs sötétségével szórják reánk a halált a nyugati kultúra nevében.

Az ország területén sok száz ártatlan magyar testvérünket vesztettük el. Sirasunk meg és gyászoljuk meg őket, akiket ez a vad gengszter világ kibombázott a közösségünkől. Hígyjünk abban, hogy ekkora galádság nem maradhat büntetlenül.

A háború elfajult. Mi magyarok harcos nép voltunk. Történelmünk során sokat verekedtünk. De így, ahogy nyugati vadflai csinálják még soha. Az ilyen hadviselés, amelyet békés városok lakossága ellen folytatnak, előtünk ismeretlen volt mind mai napig. Ma ezt is megismertük a világot megváltani akaró nyugati demorációk nagyobb dicsőségére.

Alig tehetünk egyebet ezzel a felháborító tömegmészárlással szemben, mint azt, hogy mi magyarok még jobban szorítsuk meg egymás kezét. Hiszen annyi minden történhetik ezekben a kiszámíthatatlan viharokban. Kapasszkodjunk egymásba, a nagy magyar testvériség közösségébe. — Szorítsuk össze fogainkat, fogjuk marokra a puskát és egy pillanatra se lágyuljunk el a kapott sebek nyomán.

Lehet, hogy az eddiginél is súlyosabb megpróbáltatásokat kell elviseljünk. Ez a háború. Ebben a háborúban nincs irgalom. Az eszközei kegyetlenek. Nem eegit rajtunk, ha békülékeny szívvel meglóduunk. Ellenkezőleg. Csak mindenre elszánt kitartással nyerhetjük meg a jövőnket. Aki most ebben a küzdelemben csak egy pillanatra is elveszti a célt, azt irgalmatlanul eltiporják. —

Tehát minden ottunk meg van arra, hogy a belső életünket, a magyar egységünket féltve őrizzük. Mi egyéb csodában nem reménykedhetünk. Csak magunkban, a magunk erejében. Ne gyengítsük ezt az egyetlen életlehetőségünket. — Keressük egymásban mindig a testvért és ne az ellenséget...

A testvéri keressük egymásban, mert olyan idők szakadnak reánk, amikor csak a közösségnek ebben a fejlettebb légkörben találhatjuk meg számításainkat.

Gyakorlott gépirónó (lehet férfi is), állandó alkalmazásra felvételre, a m. kir. Iparfelügyelőséghez, Csikszerecs, Mikó utca 45. szám.

Bocsánatot kérünk.

Nem mi mondjuk...

Kár a háborgásért. Nem mi mondjuk. Nálunknál nagyobb területeket átjáró, az embereket sokkal jobban ismerő közéleti nagyságok, kormányfők állapították meg hogy tulajgosan megyarapodott azoknak a napraforgó barátainknak a száma, akik igyekeznek az idők járását kihasználni. Reményi—Schneller Lajos pénzügyminiszter Ujvidéken beszédet mondott a főispáni beiktatón. Így fogalmazta meg az általunk is szóvá tett azon magyar testvéreink meggyászát, akik ma itt, holnap ott... Ma ide iratkoznak, holnap oda iratkoznak, azután amoda. Szóval a pénzügyminiszter ur így mondta: „Minduntalan találkosunk olyanokkal, akik bizonyítani igyekeznek, hogy már régóta vallják a mai idők jobboldali Magyarországáért való kiállást. Ezek nagyrészt azonban nem láttuk soha azokban az időkben, amikor harcolni is kellett volna ezért és a kiállítás veszedelmekkel járt. Ezek közül — mondja a pénzügyminiszter beszédében — sokan ma már akarják egymást licitálni a jobboldali keresztény gondolat hangortatásában és nem elég nekik semmi, jobboldaliabbak akarnak lenni minden jobboldalnál...”

Ismételten hangortatjuk, a pénzügyminiszter ur merészelte ezt így a fejükre olvasni azoknak, akik már egészen ismételen bátkáni módszerekkel csinálják ezt az ugynevezett politikai állást. Milyen mocok dolog ez az örökség. A megszállás éveiből maradt itt a lelkekben. Magmetyelyste őket annak két évtizeden keresztül való látása, hogy milyen fertelmesen hanyódtak az emberek 27 féle politikai pártnak a busos fazeka körül. Ők azt képselik, hogy a magyar élet sokkal fejlettebb levegőjében ezt éppen úgy lehet folytatni, ahol elhagyták. Nem kedves barátaink. Itt lehet háborogni és arcátlankodni, de mindez nem zárja ki ezt, hogy ne lássunk világosan. A mai idők sokkal komolyabbak annál sem hogy azt a vidéki, egyébként becsületes polgári foglalkozással küzdő emberek „politikai” napraforgása szerint lehetne irányítani. Maradjon csak mindenki a maga becsületes kaptafája mellett. Az országvesztést bízzuk a magyar kormányzatra. Elvégezzük azt helyettünk. A közhangulat köztünk pedig ez kell legyen, hogy itt mindenki mozgósított honvédnek kell érezze magát. Honvédnek, aki nem politizál, hanem parancsot teljesít. Parancsot, amely ha azt mondja életet kell adni, akkor azt minden gondolkozás nélkül oda adjuk a hazánkért, amely történelmünknek legkomolyabb sorsfordulója jutott. Nefenekedjünk egymásra még most is. Ne fenyegetőssünk a pártközpontok megtorlásával. Rosszul áll ilyen gondterhes időkben az ilyen gyermekek, lámpionos és fáklásszenés egymásröhanás

Kikapcsolni...

Az ember egy hosszú életen keresztül sokat lát. Látja, hogy a közéleti terén dolgozó emberek nagyrésze telítve van egészségtelen hiúsággal. Láttam már ilyenek részéről olyan leveleket, amelyeknek megírására normális lelkület képtelen volna. Előfordul ezek között az önimáadásnak minden fajtája. Van aki úgy látja magáról, hogy a képviselőhási politikai értékes személyét, a másik megállapítja ugyancsak magáról, hogy a nemzet nem becsüli meg kellőképpen nagyságát, hogy nem emeli méltó helyére. El nem lehet azt mondani, hogy mekkora ezeknek a közvesztélyes betegeinknek a száma. Egy pártvezetésben, egy lap életének irányításában általában a közéleti foglalkozó mesterségek körül van alkalom ezekkel a körösztünetekkel találkozni. Legfőbb ideje kikapcsolni az életünkől a tolatodásnak ezt a veszedelmes válfajtát. Várja meg mindenki, amíg munkája, szerénysége és tehetsége kiemelje a közkatona sorából. Itt van a legjobb alkalom. A háború. A harcterek legszélesebb lehetőségét nyújtják az egyéni érvényesítésre. A bátorságnak, a férfiaságnak, az akaratnak, a veszedelmekkel szembenező, az állagból kiemelkedő tulajdonságoknak érvényesítésére alig kínálkozik nagyobb lehetőség. Tössék ezekkel a levelekkel a hadvezetéshez fordulni. Egész biztosan alkalom adnak arra, hogy bizonyithassa életretermettségét, hasznosságát és ezekben a levelekben annyit hangortatott nélkülözhetetlenségét. Ne csak a polgári élet kényelmes partjait rohamozzuk ezekkel az inváziós levelekkel. Lássunk már ezek részéről olyan irásokat, amelyek arról panaszkodnak, hogy harcikedvét nem engedik az első hullámokba, hanem lekötik a hadtáp szolgálat körül és így tovább. Háboruban élünk. Ki kell kapcsolni minden haszontalan ballasztot az életünkől. Elsősorban ezeket a magunk érdekében levelező betegeinket.

Nemzeti lelkiismeretünk mákonya — a turáni átok.

A nemzet haladásának, jólétének, erkölcsének legbiztosabb, legcsalhatatlanabb ellenőrzője: a nemzetegok lelkében gyökerező lelkiismeret — a nemzeti lelkiismeret. Ez a történelem nagy alkotója, az új idők árjának érzékeny mérője és a nemzet jobb, legbiztosabb utjának kitapogatója. Ez a nemzet erőforrásának tartalékolója felhasználója. Ez a nemzet céljának, nagy eszméinek őrzője és állandó figyelmeztetője. Ez a tettekre kényszerítő csendőr és rendőr.

A magyar nemzet története régi. Véren vette meg hazáját, az egyház tölthette meg évszázadokra, sőt évezredekre szóló életfenntartó értékkel, hogy ne pusztuljon ki, mint annyi más nép. Létfenntartása mellett még világmissziót is kapott s ezt híven teljesítette is. Ő volt egészen a XVIII. századig az európai keresztény kultúra védőbástyája. Más nemzetek életbiztosításának vértanu nemzete voltunk, amelyért szóbeli és írásbeli elia-

merésnél egyebet még e földön vajmi keveset kaptunk. De kaptunk mégis valamit: országunk megcsónkítását, földarabolását.

Most újra akarunk születni. Önálló magyar erők akarunk megszólítani egy önálló magyar világszemlélet védőpajasa alatt. Ezzel nem sórtunk meg senkit, hisz minden nemzet est, a saját fajának megfelelő nemzeti színt ölti magára. Miért volna csak éppen a magyar kivétel ez alól? Egyik nemzetnek sem tűnik ez fel, hisz ez minden nemzet lényege, élete. Est él, cselekszik ez a természete. Csak körülülünk vannak sokan, akik a nehéz magyar kiállástól félnek és a kényelmesebb önelhagyás, önlemondás politikáját követik. Azért egy barátunknak sem vagyunk és nem leszünk ellenségei, mert mi is azt tesszük, azt cselekszünk, amit barátaink tesznek otthon, a saját nemzeti életükben. Egyébként is: ez az önálló magyar erő és összetartás politikája erkölcsi követelmény. Kérvénytelen az a nemzettag, akinek cselekedetét nem ez a világszemlélet irányítja. Az önálló világszemléletű nemzetek összefogása, barátságja is erősebb, mint a megalkuvók.

A magukról, nemzeti függetlenségükről való lemondás dicstelen véssharangjának kengatói egyre csak ezt zúgják: hiába minden! Hiába a fenékűt és profétát szellemű magyar emberek összefogó munkája. Hiába ábrándozunk az egység óázisairól, hiába várjuk, hogy elérjük a magyar béke szigetének révét; hiába minen! A magyar nép nem született összetartásra, mint más népek, a magyar nép nem tud nagyot alkotni, nem tud meggazdagodni, kereskedni, stb., mint más népek. Nem tud pedig egyszerűen azért, mert ilyen a természete. Ez a lenyuge, ez a tulajdonsága. Est a természetet így hoztuk magunkkal, így örököltük őseinktől. Ez a turáni természet, melyet atóknak is lehetne nevezni.

Mindamellett kényelmes takaró ez a turáni átok! A magyar felelősségrevonás elől menekülőket egyetlen menekede. Csak ezzel a takaróval is nagy baj van. Az t. i., hogy ezt már ezután nem fogadjuk el. Nem fogadjuk el még pedig azért, mert idegen idegenek hozták, ők takarták ránt, rossz szokásainkra. S tették ezt ezzel a kárörrommel: felfájdítottak meg magyarok rossz szokásaitokban. Áskálódjatok, pletykálkodjatok, zuvatoljatok, gyengítsétek összetartó erőitök-egységeitök, hisz mi is ezt akarjuk. S ha néha-néha sértődéseinken a veszély tudatára ébredtek, takarózatok be ismét a turáni átok meleg, kényelmes lepedőjével és aludjatok csak, míg álmokórotokban el nem pusztultok.

Ne légy kíváncsi.

Légi Riadó! Úvölt a sziréna, verik félre a harangot! Te mint fejelemozgott polgár összeszeded házd népet és szépen lementek az óvóhelyre, vagy a fedett árokovóhelyekre. Ezt kellene cseleksznie. A józan ész is ezt diktálja, de mi nem vagyunk fejelemozgottak, mi kíváncsiak vagyunk arra, hogy mi is van már megint azokkal az amerikai és anglius gépekkel? Jönnek? Nem jönnek? Hízen még a zugasukat sem hallani. És ha jönnek vajon mennyire jönnek? Innen nem látni semmit, gyertünk ki a kert végébe, onnan a dombtól jobban látni. Gyertünk fel a tetőre, onnan van aztán kiállítás. Mi az gyerekek, ti sem láttok még semmit? Édesapam jöjjék csak kiált be Pieta gyerekek az utcáról. Jönnek már, ahon látni is lehet, mint a méhek annyian vannak. Erre már a szomszédok is fel figyelnek és verődik a tömeg. Lassankint az utcák is megtelnek kíváncsi emberekkel. Egy-két okos ember is akad, akik szakértőemmel magyarázzák: „Igy jöttek a fronton is, aztán ledobták rakományukat. Volt ugyan bunkorunk, de fene ment be abba! Néztük őket, aztán ha dobott, hallottuk a bomba sítítását, leháztunk a földre!

Igy nagy a tere-fere! míg a gépek végig düörögnek a város, vagy falu fölött. A légi riadó kicsálja az embereket lakásaikból. Nyugodtan állhatjuk, hogy a városokban, falukban soha annyi ember, asszony, gyermek, nem mozog az utcákon, tereken kertekben, mint a légi riadó elhangzása után. Mintha az ördög buzná ki áldoztált a véres tárcra. Csak nem maradok el attól a látványtól? Hátha még légi harc is lesz? Az meg különösen érdekes. Nincs az a hatalom, mely a kíváncsiságnak gátat tudna vetni. És hol maradna a jól értesültek kara, kik behalának, ha egy napon hír nélkül maradnának. De meg a törvény, vagy rendelet ide vagy oda? Nekem aztán ne parancsoljon senki, ne fétise az életemet. Igy okoskodnak a magukat karakán legényeknek tartó, fejelemozgott honpolgárokat, nem gondolva

arra, hogy rossz példájuk mennyi áldozatba kerülhetne, ha történetesen megszólnának az ellenséges gépek puskái és gépágyú.

Sajnos az emberek kíváncsiságát, könnyelműségét, nemtörődöséget, fejelemozgott magatartását, sem jóakaratu szóval, sem törvénytől, rendeltetlét, de még csak fenytéssel sem lehet megmástitani. Hiába a szigor, a rendőr, a csendőr, — hiába a büntetés, csak egy mód képes az embereket jobb útra téríteni. **A véres áldozat.** Dehát miért kell embereket, gyermekeket akkor is meghallni, ha ezt el lehet kerülni? Miért kell, annyi ember keszt, lábát, amputálni, mikor ez mind elkerülhető lett volna? Miért követeljük meg, hogy légiriadó elhangzása után, mindenki menjen óvóhelyre? Mind olyan kérdések, melyeket még egy kíváncsisákdó sem vetett fel, amikor kiállt a nézők tömegébe.

Nézzük meg már most, hogy mit mond a tapasztalat, a statisztika? **A légítamadások áldozatainak több mint 70%-a szabadban tartózkodók közül kerül ki. Ezek nagy része maga kereste vesztét. Ezeket nem lehet hősi halottak tekinteni!**

Napról-napra érkeznek jelentések, halálestésekről, sérülésekről, olyan helyiségekből, ahol bombázás nem is volt. Néző, leső, kíváncsisákdó emberek ezek a szerencsétlenek, kik nem tudnek magukra vigyázni. Gyermekek-halál és súlyos sértülés, sok szomorú bejelentés tartalma, — szülőik bünei, kik meg gyermekeikre sem vigyáztak, ahelyett, hogy óvták volna őket a veszélytől.

Ember vigyázz magadra és gyermekedre!

Hogy milyen veszély fenyegeti a szabadban leső, kíváncsi embert, erre nézve elegendő lesz felsorolni a következő eshetőségeket:

1. Az átvanduló hullámok gépei feszorhatnak robbanó tárgyakat, apró bombákat, stb., ezeknek levetését a gépek dűbörgése miatt nem hallani.
2. Megnyithatják a géppuskák, gépágyúk tüze: 1—1 városban, faluban álló, vagy mozdító tömegekre. Pillanatok alatt ezer és ezer lövedék kerül a földre.
3. Dobhatnak bombát oda is, hol nincs célpontja.
4. Légiharc alatt a lövedékek százai repülnek a levegőbe, melyek már sok embert találhat halálosan súlyosan. Ezek a lövedékek végtelenségben a földre kerülnek és vagy a házak tetőjét ütik át, vagy a földre, fába fúródnak.
5. Ahol a saját légvédelmi tűzsergünk működik, ezek lövedékeinek repesei is veszélyeztetnek.

Bombáztadás esetében:

1. A bombák kitódása jóval a célpontok előtti történik, tehát a legtöbb esetben a gépek erős motorzaja miatt nem hallod a bombák sítítását és nem ered el az óvóhelyet.
2. Minden támadásnál gyújtóhasabok ezrei hullanak.
3. Támadás előtt közben és után, puská és gépágyú tűz érheti a szabadban tartózkodót.
4. Saját légvédelmi tűzsergünk lövedékeinek repeszdarabjai hullanak, melyek szintén veszélyeztetnek.

Ember! Őreg, ifju, férfi és nő térj magadhoz. Háboruban élek. Csatatérrel vagy te is, ahol golyók, bombák pusztítanak. Hogy mikor és hol érhet a halál, vagy sértülés, azt te nem tudhatod, de itt leselkedik mindnyájukra, minden órában, minden percen, miért sietsz elébe? Óvd magad és embertársaidat! Ne áltasd magad azzal, hogy mosi már százszor is végig né ted a gépek elvonulását és nem történt bajod. Itt is fennáll az a kozmódás, hogy **„Addig jár a korsó a kutra, míg el nem törlik.”**

Ne légy kíváncsi!

Törzsök Karoly.

A Hargita-fürdő megnyilt!

Junius hó elsejével a közkeveltségnek **örvendő Hargita-fürdő megnyilt, tehát ugy a fürdő, mint a Vendéglő a közönség rendelkezésére áll. Jó és előzékegy kiszolgálás biztosítja.**

1-3

Üzenetek a harctérről.

Az orosz arcvonalról üdvözlétüket küldik hozzátartozóknak: **Erőss Antal** tisz. Csikborzová; **Kőkői Ferenc** honv. Csikszarada, **Péter József** honv. Csomafalva, **Csata Antal** honv. Csomafalva, **Lakatos Béla** honv. Csicsó, **Antal Gáza** honv. Szépviz, **Medor Lajos** honv. Csicsó.

Ady Endre a magyar honvédről.

Ady Endre halálának január hó 25-án volt 25 éves fordulója. Megemlékeztek erről a költő barátai és ellenségei egyaránt. Ady Endre 1917-ben est írta az Isonzómenti Tárogratóba:

„Megpróbáltam, nincs, nem lehet hosszúkmelző óda, magyar honvédekhez, lélek, test és a végzet heroszalhoz. Magyarul megállni a messze pokolban: est csak a honvéd tudja széles a világon, mert ez másból minden márnál! Magyarul megáll, magyarul rohan, magyarul tőprong, magyarul kételkedik s néha egy kicsit kétésébe is esik — magyarul.

S mert ilyen magyarul áll mindenütt, hova rendelték, mert megszokta már. hol a sors legjobban veri, nincs emberese magyaránál. A honvéd hősiessége, az az elszánt akarat, mellyel, kívül a magyar meg akar maradni a Nap alatt, aót a Nap fölött. Minden fájdalomhoz szeretném még a honvéd bakák fájdalmait, szeretéssel hozzá lopni. Minden szeretetemet, csodálataimat s utósonak, bémult, de mégis jó szívemet küldöm az Isonzómenti testvéreknek. Magyarul állják a megállják a fronton, jöhessenek vissza mindnyájan, minei hamarabb, mert itthon sok a dolg.”

A falu között.

Egy somlyói lány oly bizonytalanul beszél az ottani gimnáziumról és székházról, mintha 300 éves távlatban lettek volna azok lakói Szeredába hozva.

Fitodban egy idősebb asszonyt kérdezek meg, mitéle sir van az ut mellett, úgyes nyírta kerítés közt. Azt mondja egy huszár fekszik ott de annál többet nem tud róla. Csakfelelvában egy utca végén egymás szomszédságában 3 lakerezt áll. Okát a fiatalág nem tudja, egy idősebb ember egy régi kolerajárvány megszűnésének emlékével hozza kapcsolatba. Ez így is van.

Több faluban régi gazdaságok, kuriák nyomait rejtetik a még meglévő terjedőmeesebb belsősegek. Az öregek tudják kiké voltak ezek valaha, azonban az ifjuság nem tördök velük, nem is tudnak annál többet róluik.

Szentmártonon a Nagy Sándor-féle borvizről az idősebbek annyit tudnak, hogy a bort jól főzte, és hogy forgalomba hozatala megkezdődött volt. Elpecsojásodott helyét még megtudják mutatni, de egy pár év mulva arról is megfelelednek, pedig feljegyzések szerint évszázadok előtti építkezések nyomai találtattak ott.

Sok talusi gyermeket kérdeztem, hogy nevezik nagy szülőit, nem tudták, hasonlólag a rokoni kapcsolatokat nem ismerik, csak annyit mondanak, szülői „sógornak” szólították, de hogy miért arra nézve már nem volt felvilágosítás.

Jelentéktelennek látszó dolgok a fentiek, azonban ha measszibbre tekintünk, nem szabad oly könnyven feledésbe engedni ezeket. Hozzártartoznak az öntudatosításához. Minden megmozdult körülöttünk, s ha nem gondoskodunk saját magunk dolgainak megismertetéséről, az utókör zürzavarnál nem talál egyebet. A szülőik, tanítók lehetnek e téren ma sokat minden különbözőbb megterhelés nélkül.

Ne szégyelje magát asszonyom.

A mult pénteken az Apafly utcában egy uri asszonnyal találkoztam, akin a terhesség jelei jól látszóttak, és mintha szégyelte volna, nagykabátját igyekezett összesebb húzni. Én pedig önkénytelenül közönségre emeltem kezemet, eszembe jutva Szabó Dező azon figyelmeztetése, hogy minden terhes asszony közzöntést érdemel. Ez igaz is, minden ilyen asszony nemzeti hősi, aki vállalja a szülési fájdalmakat, állmatlan éjszakákat, gyermek sirtát, nevelési gondokat, az egészség miatt érzett aggodalmakat stb. oda dobja az utcai könnyü életet, áldozatot vállal a családért ezzel a hazáért.

A jutalom sem marad el. A gyermekben megkapja azt az anyei örömet, amit lehetetlenség kifejezni. „Nem adnám a gyermekemet a világ minden kincséért” halljuk elég gyakran, s az életben tapasztaljuk is. Van-e nagyobb boldogság az édes anya felé irányuló első gyermeki mosolynál. A házasság kötések zálóza, nem a gyermek-e? Elképzelhető-e valódi családi boldogság gyermek nélkül. És mégis mégis mennyi bűn tövetődött el e téren, és sokan nem tálnak az istenre hivatkozni, mondván nagy ártatlanul „nem adott”. Vigyázzunk avatallan kezzel ne nyúljunk isten legszentebb művéhez a teremtéshez. Bűn büntetlenül nem marad. A haragok el nem múlnak, családok, népek, nemzetek hipuszulnak.

A terhes állapotba jutott lányok is nagyobb megbecsülést érdemelnek azokkal szemben a kik különféle fogásokkal évek hosszú során át tudják mutatni ártatlanságukat.

Nem a terhes állapot, hanem ellenkezője, a terméketlenség, a fentél, az ujjak elsárgulásáig terjedő cigarettázás a szégyenlensé váló. Figyelő.

A vörös diktátor.

Irtá: Szatloff Alexander Mihajlovics.

II. fejezet

Amelyben bankot és vonatot rabolnak ki, vöröbor és kecskepörkölt mellett folyik a szarolás s rabellel bélelt szalmaszékön alszik a csillagvizsgáló öreg tudósa.

1907-ben már egész Oroszországot behálózták a forradalmi mozgalmak. Fojtott tűz izzott a végtelen mezőkre, minden pillanatban fellángolásra készen. A szociáldemokraták és mensevikik jelentették a mérsékletet, a szociálfordalmárok és bolsevikik a rohanásra későz, felforgató energiát. A módszerek között, amelyet a bolsevikik használtak, egyre eltagadottabb szerepet játszottak az ezek, az utonállások, rablások, szarolások. Ezek az ezek az egyszerű rablókat is felháborították. A hegyek között betyáréletet élő, politikával semmi kapcsolatot nem vállaló szegénylegények megdöbbenve látták, hogy az ugynevezett aktivisták a legelsőbb versenyt támasztják és elveszik kenyerüket. Jelentékeny részüket nem látott más megoldást, minthogy felajánlotta szolgálatait az aktivistáknak.

Egy tiflizi szövetségeskedő üzletében 1907 uyarán sőtétkinézésü georgiai nyitott be. A kereskedő bevezette látogatóját belső szobájába, felbontott egy üveg vörösbort és megkínálta vendégét. Pito Oskuri hamarosan megitta a bort, majd egy levélborítékot kotort elő zsebéből.

— Dzugasvili Zozo barátom küldi ezt a levelet, aki azzal foglalkozik, hogy a nép baján segítsen.

A kereskedő felbontotta a borítékot. Helyesírásai hibákkal telt rövid, határozottanhangú irás volt. Amelyben felszólították, hogy minden héten egy napi bevételét ajánlja fel „a nép javára.“ Aláírás volt a levélben és egy kis illusztráció két egymást keresztező tör, két bomba és egy koporsó.

Az öreg kereskedő mélyen megdöbben. Ujjabb üveg bort hozott és elkezdett Pitonnak eszedesen panaszkodni, mennyi baj, gond és kiadás terheli. Pito nem sok megértést mutatott a panasznál szemben. Kijelentette, hogy most távozik, de egy hét múlva újra eljön. Az egy hét lejártával azonban már maga Sztalin jelent meg. Készletesen elmagyarázta, hogy a pénzre feltétlenül szükség van, de biztosította arról is, hogy más irányból jövő esetlegesen hasonló fellépés ellen meg fogja védeni. Viszont, ha a pénzt nem kapná meg, nem vállal felelősséget a következményekért.

A kereskedő mindent végiggondolt és végül is ízetelt. Nemcsak akkor, hanem rendszeresen, hétről-hétre. Mindaddig, amíg haza nem érkezett Pétervárról a fia. Az ifjúnak nem tetszett az üzlet s a rendőrséghez fordult. Detektívek bujtak el a szobában, amikor Sztalin újbóli látogatását várták. De Sztalinnak szerencséje volt. Ő maga es alkalommal az utóan maradt és Pitot küldte be a pénzsért. A georgiaiit felülették a detektívek és elfogták az utóan várakozó Sztalint is, de Pito tagadta az összeköttetést s az öreg kereskedő sem mert Sztalin ellen vallani. Csak közigazgatási rendszabályra került sor. Sztalint egy szibériai faluba toloncolták, de hamarosan ismét megszökött.

Pár hónap múlva Sztalin ismét Tiflisben volt. A bolsevik párt fellélegzett: nagyon várták már Sztalint, mert kiürült a kassza. Megkezdődtek a tanácskozások és Sztalin két társával, Laskarisvillével és Ivanovval felkészült az új exre. Egy bankot raboltak ki. A délutáni órákban, amikor már sötétedni kezdett, hármában állítottak be a bankhelyiségbe. Sztalin a kasszához megy és odaengja a pénztárosnak:

— Azért jöttünk, hogy kiürítsük a pénztárt.

Közben Ivanov villámgyorsan bezárja a bankajtót és táblát akaszt ki: A bank egy félóra zárván van. Laskarisvili két kezében tart egy-egy bombát és Sztalin megtömi zsebeit bankjegyekkel. Aztán elvonul a három elvtárs, különböző irányokba. De hogy ez az ez mennyit hozott a konyhára, az nem derült ki soha. Sztalin ugyanis hazasietett és gyors rejtekhelyet keresve, a kályhába dugta be a pénzt, majd eltávozott, hogy az előre megbeszélthelyen találkozzék társával. Ott azonban csak Ivanovot találta meg. Jódarabig vártak, aztán elindultak hazafelé. Már a ház előtt látták, hogy a szobában pislákol a mécses. Laskarisvilinek tehát otthon kell lenni. Megnyugodva léptek be, de a következő pillanatban Sztalin felhördült:

— Mit csináltál te boldogtalan?

A mit sem sejtő Laskarisvili ugyanis begyújtotta a kályhába és vidáman melengette kezét, nem tudva, hogy bankjegyeket lobogtat a láng.

Sztalin dühöngött. A párt pedig türelmetlenkedett, mert sürgős szükség volt a pénzre. Elhatározták az azonnali újabb exet. Az új választás vonatrablásra esett. Pontos adatokat szereztek arról, hogy a közeli napokban a Restovtól Karkásusba haladó vasút na-

gyobb pénzszállítványt vissz. Odantartak és a vasutasokkal összeharagkozva kikutatták, melyik vagon kapcsolódik a vonathoz. Egyszerű paklibozói volt, his ablakkal és két fülkével a vasúti rendőrség számára. A fülkék mellett mosdóhelyiségben rejtőzött el Sztalin és két barátja. Végignézték a postassák elhelyezését és látták, amint a rendőrök elfoglalják helyüket a kocsi belsőjében. Utána leszártak és lepeccsételik az ajtót, majd fűtőt a vonat és szakatolnak a kerekék. Néhány óra elteltik, a rendőrök bóbiskolni kezdenek. Észrevétlenül nyílik a mosdó ajtaja, hirtelen megrohanás, pillanatnyi közelharc s a rendőrök összekötözve, betömött szájjal fekszenek a kocsi belsejében. Felhörrik a vagon ajtaját, kidobják a pénzszerzőket s aztán maguk is kinyugtanak. Az újabb ex teljes sikerrel járt.

A rablásnál sokszor még nehezebb volt a nyomok eltüntetése, illetve a pénz elrejtése. Mert a sorozatos ezek természetesen határtalan megdöbbenést keltettek Oroszországban, sőt bejárták a világajtaját is. A cári rendőrség hatalmas apparátust mozgósított, de néhány egyszerű rablón kívül a tetteseket nem sikerült megtalálni, sem a rablott pénzek nyomát felkutatni. Sztalin mestermunkát végzett.

Egyik alkalommal például a tiflizi csillagvizsgáló intézetben rejtette el a pénzt. Az obszervatóriumban világtól és emberektől visszavonultan ideigél egy öreg professzor. Az ő hálószobájában surrant be Sztalin éjszakának idején. Felvágta a szalmaszékot, elhelyezte a pénzt, majd újra bevarrta és nyugodtan távozott. Az öreg tudós sohasem sejtette, hogy a világ legértékesebb szalmaszékjén pihegi ki az éjszakai csillagvizsgálás táradalmait. Hónapok múlva, amikor az igazgató lecsillapodott, Sztalin hasonló módon visszazalopta az összeget és Pétervárra juttatta. Itt már csak a forgalombahozatal okozott gondot, mert a bankjegyek sorszámaait nyilvántartotta a rendőrség.

Kraasinak, a párt pénzszerzőnek azonban az sem volt megoldhatatlan feladat. Meghamisították a sorszámkort és megkezdtek a forgalombahozatalt, részint Oroszországban, részint külföldön.

Nem is volt semmi baj. Csak a párt egy Franciaországban élő emigránsa ízetett rá. Észrevették a hamisítást s a párisi rendőrség lefűletle és börtönbe zárta az emigránst, akit egyébként az orosz bolsevisták egymás között Apuskának becéztek.

Apuska később többször járt Páriában és Genfben, de akkor már senki sem emlékezett a harminc évvel ezelőtt történt incidensre. Ellenkezőleg. Diszkordont vontak az egyenruhás rendőrök összesen tiztelegtek s elűkölő urak mély hajlongással fejezték ki megáthódottságukat. Mert a látogatót ekkor már nem hívták Apuskának, sőt Finkelsteinnak sem, — hanem ő volt Látvinov, a szovjet nagyhatalmu külügyminisztere. (Folyt. köv.)

Csikvármegyei Vitézi Szék.

Értesítés a vármegyei vitézi-jelöltek számára.

Az Országos Vitézi Szék döntése alapján az első világháborúban résztvevő tiszti és legénységi tagjaink a Vitézi Rendbe való felvételükért csak 1944. évi decembar hó 31 ig folyamodhatnak. Azonban a Vitézi Szék a kérvényeket az emlíetti egyéektől nem fogadja el.

Csikvármegyei Vitézi Szék.

Csiki diák.

Vakációi Levél.

Az ifjusági katolikus akciójának új munkaterve.

Kedves fiúk!

A világhatolizmus ma egy zárt falat alkot minden ellenséggel szemben. Ennek a kemény falnak neve: Katolikus Akció. Az erdélyi hatolizmus a szervezet külső formáját nem rég vette fel, a katolikus akció belső tartalma nálunk már régen meg volt és sajátos intézményeinkben (Kat. Státus és szervezeti ágai) történelmi mult áll mögött.

A Katolikus Akcióban az ifjuságnak különös hivatása van. A katolikus ifjusági egyesületi szervei (Szívgyárda, Kongregáció, Missziós Ifjusági Front stb.) sajátos feladat előtt állnak. A diákcság számára nálunk a Katolikus Akció hivatalos szerve a Kongregáció, amely 1731-ben alakult és nem egy szép eredményt könyvelhet el a történelmi idők folyamán (nemzetvédelem a török-tatárulás idején, csiksomlyói misztériumok, diákfalalkozók, 200 éves jubileum stb.).

A Katolikus Akció munkatervét három szervezetlyünk (hitbuszalmi, világnézeti, szociális) valósitja meg. Egyéni és sajátos van a szervezet a néprajzi szakosztály, amely nagy elődünk és példaképünk a csikszentkirályi Vitos Mózes plébános szellemében egy népi ujjászűletést akar a hagyományok szellemében.

Az ifjusági Katolikus Akció ezévi munkatervét már jóvá is hagyta a püspöki kar. Számunkra is elő-

irták tehát a munkatervet, amelyet sajátos tartalommal kell megtöltenünk. Nincs más feladatunk, mint a munkatervet beállítani a kongregációnak szakosztályába és nekilátni a munkának. Ma minden elűtt munkatervet az idők komolyságának megfelelően hall megvalósítanunk. Dolgozzunk már a vakációban az ifjusági Katolikus Akció programján.

A hitbuszalmi szakosztályra vár a legkomolyabb és lelkiismeretesebb munka. A munka ereje az imádság. Munkánk enélkül csak lélek nélküli amerikaiás. A Kongregáció az áhitat iskolája. Gondoljunk a nagy kongregációs szentekre (Szent Alos, Koztka szent Szaniszló) A hitbuszalmi szakosztály Majláth püspök Ur nevét viseli. Az ő szellemében kell nekünk is gyakorlati életet élni) liturgikus szentmise, gyakori szentgyónás-áldozás, fogymezett tiszta élet, apostolkodó szeretet. (A hitbuszalmi szakosztály feladata az Akció Katolika szerint a Nagyszony-kultusznak (tatimai jelenések) elmélyítése. Kongregációnkat a Segítő Mária szelleme hatja át. Tiszteletét terjesztjük, ha ünnepeit példásan tartjuk meg. — Emlékszettek az imafontra. Szervezetek meg újabb a nyár folyamán községek szerint. Minden vasárnap más-más község diákcsága végezzen szentgyónás-szentáldozást. A liturgikus napárt könnyű összeállítani. Központ a gimnázium. Diákkörzettek szervezünk, amelynek élű az ifjusági vezetű áll, aki majd veletek egyetemben beosztja a szentgyónás és áldozás rendjét és időnként jelentést tesz a megvalósított programról.

A világnézeti szakosztály Bangha Béla szellemében harcoljon a Katolikus Akció vezérlele szerint Krisztussal haladunk, Krisztussal maradunk! — Három témával foglalkozzék a tanító, megszentelő és itűl Krisztus. Készítsünk válatokat arról, hogy mit tanit Krisztus a mai élet sorakérdéseiben (fajiság, szociális reformok), hogyan szenteli meg életűket a külsű és belső háború idején (szentűgek felvétele, ovűhelyimák, tükűletes bánat, az erűsek kenyeré stb.), milyen lélekkel álljunk meg itűl Biránk előtt, ha hív.

A szociális szakosztály a gyakorlati Katolikus Akció iskolája. Sok gyakorlati munkát végezhetünk ebben (a bevonultakat helyettesítű diák munkások, légűltalmi szolgűalt, a Kabez-Katolikus Akció Bajtársi Szolgűaltata ifjusági csoportja, Ifjusági Vörűskereszt szervezése.) Egyezűval ebbe a szakosztályba tartozik a háborús helyzetű követelte ifjusági munka.

A néprajzi szakosztály munkáját, amely a csiki gyermek, a székelysűg hiedelemvilága, népi gyógyítás-sal kapcsolatos adatgyűjtés-sel foglalkozik egyéni levelezés-sel bonyolítjuk le.

A szakosztályi munkák jelentűségét még külön móltatni fogjuk. Ezekbűl láthatjuk, hogy a Kongregációnak az iskolai szűnetben is műkűdnie kell. Abban a tudatban, hogy az Ifjusági Katolikus Akciónak lelkes apostolai lesztek szerettelű üdvűzlűlek mindnyájatokat.

Csikszerece, 1944. Junius hó.

Székely Lászlű hittanár.

Adományok a csikszerecei Vörűskereszt hadikűrháznak.

Az alábbiakban közűljűk azoknak az adakozűknak a névsorát akiknek áldozatosságából megsűletett a csikszerecei Vörű kereszt kűrház.

Sok munka és szeretet hozta létre est a gyűnyűrű háborús intézményűnk, amely annyi lélekkel végi köteleességét. A szervezűt kész városnak asszonyait, akik Dr. Ábrahám Jűzeinű főpűlűnű irányításával tisztán a magyar táradalom áldozatosságából teremtettek meg est a negyértűkű kűzvagyont. Ágyalapítványra ízettek:

- V. K. Fiűk Tusnádűntalu 800 P., Lux-Jűzsef Csikszerece 600 P., V. K. Fiűk Szűrhegy 400 P., V. K. Fiűk Gyergyűszentmihűls, Gyergyűaltalű Dalárdű, Erdűbirtokosság Csikszenttamás, v. Kerekű Lajos Gyimeskűzűplok, Kűzbirtokosság Csikbánkatalva, V. K. Fiűk Csikbánkatalva, Erdűbirtokosság Csűtsűzűg, Orbű Lajos Csikszentmihűly, V. K. Fiűk Csikszentgyűrgy, Kűzbirtokosság Bűkos, Kűzbirtokosság Csikszerece, Nagy István Gyimesbűkk, Erdűbirtokosság Kűszonujfalű, Ganz Üzemvezetűsűge Csikszerece, Erdűbirtokosság Csikszerece, Erdűbirtokosság Kűszonultiz, Vűkűr Lajos könyvnyomda Csikszerece, Erdűbirtokosság Madűfalva, Erdűbirtokosság Csűkefalva, V. K. Fiűk Gyimesbűkk, Hompűth Gyűrgy Ditrű, Kűzbirtokosság Csiktaplaca, Erdűbirtokosság Csiksomlyű, Orbűn Jűzset Karoltalva, Dobűl Jűnos és Jűzsef Csikszűpvis, Erdűbirtokosság Tekerűpatak, Szűos Pétűr Gyimesbűkk, Dr. Lászűr Pétűrnű Gyergyűszentmihűls, Ajvűaz Árpád Csikszerece, Bardűcs Márton Csikszentsimon, Erdűbirtokosság Csikszentdomokos, Telepítűvényes Erdűbirtokosság Bűlbor, Dr. Kolumbűn Jűzsef ügyvéd Csikszerece, Szokolay Bűla Kűszonultiz, Erdűbirtokosság Csikszentsimon, Radvűnsky

Kálán Csikszentdomokos, Mátyás István Kozmák, Sletinaszky Pál Tuzsád, Nagy G. Géza Gyimesbükk, Gál Imre Csikszerebia, Vajda Jenő Gyergyóhodos, ösv. Imre Elekné Karfalva, Közbirtokosság Csikcsicsó, Bara Márton és Társai Csikszenttamás, Borbély Sámuel Csikszerebia, Dr. Zakariás Manó és Jenő Csikszerebia, Bocskor Domokos Gyimesbükk, Pusksás és Romföld Gyergyószentmiklós, Csall Sat. György Sörgyár R. T. Csikszerebia, Erdőbirtokosság Csikpál-falva, Szabó Dező Csikszerebia, Simon Ákos Gyergyóhodos, Dr. Szentkovics Andor Gyergyószentmiklós, Horváth Miksa Gyergyószentmiklós, Kiss Dénes Csikszépvis, Erdőbirtokosság Szárhely, Kárpát Erdő Gész-tűrés Gyergyóbóka, Közbirtokosság Lásárfalva, Nagy Géza Csikszerebia, ösv. Balogh Gézné Csikszerebia, Fejér Béla és ösv. Dr. Kovács Gyárfáné Csikszerebia, v. Balázs Ferenc Csikszerebia, Rajna Imre Gyergyószentmiklós, Erdőbirtokosság Csikdánfalva, Csantk Gáspár Rákos, Demetropolis János Gyimesbükk, Rimner Lajos Gyimesközéplék, Tucsák Andor Gyimesközéplék, Imre I. Tivadar Szépvis, Közbirtokosság Gyergyókilyénfalva, Tarasay Sándor Utódai Csikszerebia, Dr. Makray Domokos Gyergyószentmiklós, László Dénes Gyergyószentmiklós, Fejér Mihály Gálócás, Hódos Ernő Gálócás, Lőrenc Ernő Gálócás, Dajbukát Jakab Gyimesbükk, Bara Ágoston Csikkarfalva, László Kálán Gyergyószentmiklós 200—200 Pengő.

Gyergyófalva község 500 P., Csikcsicsó község 500 P., Csiksomlyó község 600 P., Csikszentmárton község 200 P., Gyergyószentmiklós 8000 P. Csikjenőfalva 598 P., Gyergyóújfalva 500 P., Közs. Előljáróság Kásonújfalva 200 P., Közs. Előljáróság Tekerőpatak 118 P., M. V. K. főok Gyimesbükk 600 P., Közs. Előljáróság Gyergyóhodos 414 P. 56 fill., M. V. K. főok Borszék 1250 P., Közbirtokosság Tuzsád 200 P., M. V. K. főok Csikszentimre 400 P., Káson-jakabfalva Kalot Ifjuság 103 P., M. V. K. főok Csikszentimre 134 P. 94 fill., Közs. Előljáróság Gyimesbükk 572 P. 82 fill., Közs. Előlj. Gyergyóhodos 170 P., Közs. Előlj. Csikmenaság 9 P. 22 fill., M. V. K. főok Borszék 250 P., M. V. K. főok Csikpálfalva 60 P., M. V. K. főok Szépvis 500 P., György Ágoston által rendezett táncmulatság jövedelme Kilyénfalván 204 P. 38 fill.

Magyar Vöröskereszt Ditrói Fiók egyesületétől: 2 drb. jó törülkőző, 1 drb. szaltakendő, 52 drb. konyharuha, 286 drb. portöröl, 7 drb. zsák, 210 drb. pablótöröl. Itt azt hiszem, hogy még utólag a kórháznak is küldtek.

A Magyar Vöröskereszt tisztelettelni főok természetbeni adománya. 18 drb. párna huzattal együtt, 2 drb. párna huzat nélkül, 10 drb. párnahuzat, 59 drb. törülkőző, 19 drb. ágylepedő, 18 drb. pohártöröl, 1 drb. alsónadrág, 5 drb. pléhkanál, 1 drb. villa 1 drb. mélytányér.

A gyergyószentmiklói Vöröskereszt főok lelkes tagjai kézimunkák, vésák és hamutartókat gyűjtöttek. A Csikszerebiai közönséget köszönetet illeti természetbeni, pénzbeli adományaikért.

Még érkeztek a Hadikórház részére külön adományok, melyet a kórház külön fog megköszönni.

KÜLÖNFÉLÉK.

A Kormányzó Ur fogadta Cskvármegye főispánját. A Kormányzó Ur Ófőméltósága június 3-án kihallgatáson fogadta vitéz Gaáli Ernő vezérednagyt, Cskvármegye főispánját, aki a vármegye székely népének hűségét, ragaszkodó szeretetét és hódolatát tolmácsolta az Ország Első Emberének. A Kormányzó Ur személye ma különösen szent kell legyen minden magyar ember szemében. Ő jelenti számunkra azt a kapcsolatot amely személye körül minden magyart egyesít. A Kormányzó Ur szeretettel és figyelmesen hallgatta meg a csiki székelyek hódoló köszöntését és közvetlenül mondta el egyik legnagyobb élményét a székelyekről. Arra emlékezett, hogy I. Ferencz Józsefet szárnysegédi minőségben Bécsből Pécsre, majd nagy katonai szemle után Bécsbe kísérte. A kimért, nyugodt mozgású uralkodó szokatlan életséget áruít el az uton a Burg közelében többször kinezett az udvari hintó ablakán, miközben megjegyezte: — Most teljesít első ízben őrszolgálatot a „Burg”-ban a 82. gyalogezred. Ez a legjobb gyalogezredem. — E nagy díszület után mindig figyelem mel kísértem a 82. székely gyalogezred díszbenes utját — mondotta Magyarország Kormányzója. — Láttam soha el nem muló hőstetteit, amelyekkel aranybetűkkel írta be nevét a hadtörténelembé. Negyon szeretem a székelyeket, vigyázatuk reájuk, gondoskodjatok rólok!

Vitéz Jaross Andor, — egyik legutóbbi beszédében kijelentette: Semmi létjogosultsága annak, hogy politikai pártok mérgezzék a magyar egység légkört.

Házasság. Orbán Éva özv. és Jazenovics László ördömrői, Karfalván házasságot kötöttek.

Sürgösen rendet kell csinálni az állomás környékén. Minden állomás a város képét tükrözi. Az átutazó idegen az állomáson keresztül kapja a városról az első benyomást. No aki Csikszerebiáról ilyen módon szerz tudomást az kifejeződik belőlünk. Először az állomás közvetlen közelében fekvő Erzsébet-kert ugy néz ki mint egy nyilvános szemétdomb. Az állomás épületébe az utazó közönséget nem engedik be. A vonatokra rendszerint ebben a kertben várakozik. De milyen környezetben. Jobb nem is beszélni arról. Elégdjünk meg azval, hogy est nem lehet tűrni. Azután az állomás épületek az előterében egy kimondott szemétyűző domb éktelenkedik. Ha nem láttam volna saját szememmel el sem hinném, hogy ilyen létezhöz egy megye székelyének az állomásán. Nem tudom kinek a hatáskörébe tartozik ez az ügy. De engedelmel kértük a városnak sürgösen meg kell győződnie azt itt éktelenkedő állapotokról és ott azonnal rendet kell teremteni.

Önkéntes katonai szolgálatra lehet jelentkezni. Falragaszok jelentek meg Budapest utcáin, amelyeken a honvédelmi miniszter önkéntes katonai szolgálatra szólítja fel az ország lakosságát, illetve mindazokat akik a szovjet veszedelem ellen a katonai szolgálatot önként vállalni akarják.

A román lej átszámítása. A pénzügyminiszter rendelete június havára a lej árfolyamát úgy állapította meg, hogy 100 lejért 2 pengő 60 fillér fizetendő. A kifizetések (devizák) ártolyama 2.75 pengőben szerepel.

Lopott. Varga Dénes udvarhelyi illetőségű kereskedő segéd csikszentgyörgyi gazdájától egy pocrocot lopott amelyet mindjárt el is adott Demeter Károlynak. Vargát lopás miatt 8 hónapra ítelték, a bevét 100 pengő pénzbüntetésre.

Csikszerebia villanyellátását a Székelyföldi Villamosági r. t. biztosítja. Csikszerebia 1944 január 1-től házi kezelésbe vette a villanytelepét. Közismert dolog, hogy a villanytelep kibővítésre szorul. Mai állapotában a gépek nem bírják a terhelést. Sürgösen megoldásról kellett gondoskodni. A városi bizottság legutóbb úgy döntött, hogy a Székelyföldi Villamosági Részvénytársasággal 42 esztendőre szerződést köt. 42 évi időtartamra bérbeadja a részvénytársaságnak a város tulajdonát képező villamosüzemet, a hozzá tartozó hálózattal, felszereléssel, az összes jogokkal és terhekkel. A részvénytársaság bérlet címén a közfogyasztás bruttó bevételeinek 12 százalékát fizeti be a város pénztárába. Kötelezettséget vállalt a részvénytársaság, hogy a szerződéshez csatolt táblázatban feltüntetett árak mellett adja közfogyasztásra az áramot. A szerződés jóváhagyásától számított két hónapon belül köteles a részvénytársaság átvenni a városi villamosműveket s annak korszerűsítését minden tekintetben megkezdeni. Addig is, míg a nagy, az egész Székelyföld ellátására tervezett nagy villanyüzem felépül, köteles a bérlő Csikszerebián nagyobb teljesítményű áramfejlesztőt építeni, hogy a korszerű követelményeknek eleget tessen. Értesüléseink szerint a villamosági r. t.-nak már megfelelő áramfejlesztő áll rendelkezésére, amit fagázatorrhajtásra állítanak be s még ebben az évben üzembe helyeznek.

Felhívás. Csikszerebia és Vidéke Ipartestületének Előljárósága felhívja a város területén működő iparosok figyelmét arra, hogy az összes alkalmazottakat meg kell vizsgáltatni hatósági orvosnal és orvosi bizonyítvánnyal kell ellátni, hogy fertőző betegségben nem szenvednek, a munkakönyvet is el kell vinni az orvosi vizsgálatra az orvomány bejegyzésére. Ezt büntetés terhe mellett minden munkaadónak teljesíteni kell. A vizsgálat díjtalan.

A volt m. kir. 24. brassói honvéd gyalogezred története. Vitéz Gaáli Ernő nyug. vezérednag. Cskvármegye főispánjának szerkesztésében és a székhelyudvarhelyi könyvnyomda kiadásában most jelent meg a volt 24. hgy. népfelkelő tábori ezred és pótzászlóalj története. A könyv emléket akar állítani annak a di. sőség-szereplők, melynek harcosai a ma ismét, városiak voltak. Nem vonhatják be emléküket a feledés homályával az idők futása azoknak, akik az első világháború véres és vérszes küzdelmeiben rendíthetetlenül megállták helyüket hasárukért, nemzetükért. Az idők változása megszüntette a 24. honv. ezredet, de nem szüntette meg hősi teljesítményeit, melyek hervadhatatlan babér-al övezik az ezrednek a m. kir. Hadimúzeumban örökölt zászlóját. Az ezred háború történetéből több kötetes munkák lehetne írni, de az idők sürget, hosszabb irodalmi munkára nem alkalmas s így meg kell elégedni a most kiadott szerényebb keretű könyvvel, mely az ezred legkiválóbb tetteit örökíti meg. A könyvet vitéz Gaáli Ernő, Bló Lajos, vitéz Antal Áron és Nemesdy Ernő írták meg hiteles adatok alapján, avval a szeretettel, mely magától értetődik, volt ezredük iránt azval a tárgyilagossággal, melynek nincs szüksége semmiféle áspítlésre. A könyv ára 8 P. Kapható Cskvármegye Vitézi Székely és Csikszerebiai könyvkereskedőnél. A könyvre külön is felhívjuk figyelmét a volt 24-eseknek.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátainknak és ismerőseinknek, akik felejtethetlen édesanyjánk, nagyanyánk, ösv. Nagy Sándorné szül. Orbán Anna elhunytá alkalmával részvétőükkel fájdalmunkban osztoztak a temetésben résztvettek, ezton is hálás köszönetet mondunk. A gyászoló család.

A légtámadás tanulsága. A legutóbbi terror támadásoknál igen sokan életükkel fizették meg könnyelműségüket. Legtöbben a riasztást nem vették komolyan és nem mentek ovóhelyre. Igen sokan pedig az ovóhelyeket elhagyták mielőtt letújták volna a támadás.

Az Emge elnöke Csikszerebián. Teleki Béla gr. az Emge elnöke székelyföldi körútja során Csikszerebiába érkezett, ahol megbeszéléseket folytatott a vármegye minden mezőgazdasági kérdésében. Ezen alkalommal Teleki Béla gr. mint az Emge és az Erdélyi Párt országos elnöke udvariassági látogatást tett vitéz Gaáli Ernő csikmegye főispánjánál.

Halálhírek. Csikborsosval Balogh Elek birtokos 86 éves korában június hó 4-én meghalt Csikszerebiában. Junius hó 6-án volt a temetési szertartás Csikszerebiában Dr. Balogh Lajos házánál, mely után az elhunytat Csikborsosvára szállították és a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

András Ignác földműves 60 éves korában, junius hó 4-én meghalt Csikszentimreben.

Köszönet. A csikszerebiai Magyar Vöröskereszt választmánya hálás köszönetét fejezi ki a Vöröskereszt Hadikórház részére beérkezett adományokért. Csikszentdomokos községből 1134 drb. tojás és 2 zsák posztó (az utóbbi papucs készítéshez). Csikszenttamás 1017 drb. tojás és 3 zsák posztó. Csikdánfalva 650 drb. tojás és 1 zsák posztó. Karfalva 900 drb. tojás. Csik-erdőfalva 750 drb. tojás. Csikcsicsó 50 drb. tojás. Csikmadaras 925 drb. tojás.

A siketnémák kolozsvári m. kir. áll. intézete 1944—45. tanévre felvesz vallás, nemzetiség és nemre való tekintet nélkül olyan 6—10 életévüket kivételes esetben 10—12 életévet betöltött siketnémagyermeket, akik nem szenvednek testi vagy szellemi fogyatékoságban, mely eredményes nevelés-oktatásukat megihusíthatná. A felvételhez szükséges nyomtatványok az intézet igazgatóságától egyszerű levelező lapon kérve díjtalanul szerezhethők meg. Ha a szülő vagyontalanságát igazolja, akkor a gyermek felvétele és oktatása ingyenes. A fizető növendékek a szülő vagyoni állapotához képest 48, 24, 12, 6 vagy 5 pengőt fizetnek havonként tápdíj fejében. A kérvényeket a siketnémák kolozsvári m. kir. áll. intézetének igazgatóságához címezve (Honvéd-u. 40.) június hó 30-ig kell beadni, a siketnémák m. kir. áll. intézetének igazgatóságára Kolozsvár.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik drága édesapánk Balogh Elek birtokosnak a temetésén fájdalomunkban velünk osztozni szívesek voltak és részvétőket nyilvánítottak ezton is hálás köszönetet mondanak Dr Balogh Lajos ügyvéd és testvérrel.

Egy üres szobát új bútor elrakásra 1/4 évre Csikszerebiába keresek. Ajánlatot a kiadóhivataiba kérek. 1—2

Elköltöztetés miatt 2 ebédülő kredenc, 1 konyha kredenc, üzleti berendezések, 1 sütyésztes varrógép, fotelek és sok más berendezési tárgy eladó. Ugyanott egy 5 éves nagyon horjádó bivaly eladó. Érdeklődni Pototzky trafikban Csikszerebia.

Fajtiszta borjúk és tehének eladók Zsögödben, Nagy Imréné. 9—3

Elvesztett Madéfalván a vonatról egy kis bőrűsd üzleti könyvekkel. Becsületes megtaláló 300 Pengő ellenében adja le Csikszerebiában, Hargita utca 47 vagy Marosvásárhelyen Kemény Zsigmond utca 25. sz.

30—40 év körüli komoly, becsületes nő mindeneknek jó fizetéssel felvetetik. Cim a kiadóhivataiban. 1—3

Eladó szabadkézből az elhunyt Szabó Lajos és neje tulajdonát képező, Vasmányi utca 28. házszám alatti ingatlan belsőség a rajta lévő kóház és egyéb melléképületekkel együtt. Irasbeli ajánlatok a vételár megnevezése mellett, Dr. Kolumbán József ügyvéd, Csikszerebia Apafi utca 19 házszám alatti címére küldendők, mint aki az örökösök meghízásából jogosított eljárni.

Vaskereskedő segéd azonnali belépésre felvetetik. Ajánlatokat kér Agroferra R. T., Marosvásárhely. 2—5